

8188

Bibl. Jag.

IV

Przekazanie na wewnętrzny rozwin. zwiad,
i na zasady prawodawstwa Romian, wyve-
rane w ~~ok~~ Antiquitatibus Dygegrach 1147 skib.

1740. i (1)

1764. i

Aluzj me ~~1714.~~ 1714. m pod 1740
 2020 w Partn. 444.
 (14 dni w 1747 u tem
 Dziele) uniezerung
 1

40

Kiedy wiolli ~~1714.~~ 1714. m pod 1740
 2020 w Partn. 444.
 (14 dni w 1747 u tem
 Dziele) uniezerung
 1

prawa dawstwa, ~~1714.~~ 1714. m pod 1740
 2020 w Partn. 444.
 (14 dni w 1747 u tem
 Dziele) uniezerung
 1

~~1714.~~ 1714. m pod 1740
 2020 w Partn. 444.
 (14 dni w 1747 u tem
 Dziele) uniezerung
 1

~~1714.~~ 1714. m pod 1740
 2020 w Partn. 444.
 (14 dni w 1747 u tem
 Dziele) uniezerung
 1

~~1714.~~ 1714. m pod 1740
 2020 w Partn. 444.
 (14 dni w 1747 u tem
 Dziele) uniezerung
 1

~~1714.~~ 1714. m pod 1740
 2020 w Partn. 444.
 (14 dni w 1747 u tem
 Dziele) uniezerung
 1

~~1714.~~ 1714. m pod 1740
 2020 w Partn. 444.
 (14 dni w 1747 u tem
 Dziele) uniezerung
 1

~~1714.~~ 1714. m pod 1740
 2020 w Partn. 444.
 (14 dni w 1747 u tem
 Dziele) uniezerung
 1

~~1714.~~ 1714. m pod 1740
 2020 w Partn. 444.
 (14 dni w 1747 u tem
 Dziele) uniezerung
 1

2 za nje swoje wydane (r. 1699)
 utozenie (praw. 4144)

obowiazujace. Dedykacja
 w miare jak w
 2020 w Partn. 444.
 (14 dni w 1747 u tem
 Dziele) uniezerung
 1

1747. m pod 1740
 2020 w Partn. 444.
 (14 dni w 1747 u tem
 Dziele) uniezerung
 1

sik niary nie był w Galicji
lecz i w prusokanckich państwach,
z wyjątkiem Holandji, nie osiąga-
ni, ponieważ umowy jak wreszcie
jony, asymetali się wreszcie z
Polski, nie traktując aż się
ana umowa z krajem, ca dzie-
wreszcie w r. 1858.

fa. ^{Tam prowadzony był} ~~Archiwum~~
~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~
~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~

Archiwum w r. 1858. ~~Archiwum~~
i dalszym mi, ~~Archiwum~~
i dalszym w Lipsku, gdzie
wraz z samemu uniwersytecie
akcją lubedrog prawa, był quade'
między innymi z Lubieńskiego Al-
ry z wawoz, zmienić o narwi-
sła radawo, i akcję przed

na syna.
Pomijałar ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ nau-
ka, filozofii i matematyki, która synowi sama
na uczył także co Kupewiła.
ni rzednada na edawę, nie mu-
gę pominar.

Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~
Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~
Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~
Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~

Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~
Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~
Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~

Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~
Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~
Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~

Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~
Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~

(1) W dziele Polaka
Dzielo i wreszcie
jej rozprawy
ne. Później
1858. użycie
Lubieńskiego
Polski I. pr.
1855.

Bibli. 1858.

Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~
Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~

Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~
Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~

Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~
Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~
Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~
Archiwum ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~ ~~Archiwum~~

i objawiały ~~u~~ ^w przed nim
mięrami ~~u~~ ^w myśl a ka-
że pamięta, przed arcy mu przedewszystkim
plan reformy sądowicwa / a nie
i prawodawstwa & ludzich kade-
daw naukowych & uczył. Wniewry
do siebie, licząc nawet w
smy przedmiocie & filozofem
luzi przed jego śmiewia, kwi-
ra go w r. 1716

rodziny. Ci

~~Wielki~~

~~W roku 1659 w Warszawie sejmowe z u
warze ze wrychliemi wiary
swej wyprawcami uprzedzeni z krajow~~

~~W tym czasie byli
Hieronim i siostry
ze siostrami
młodszą siostrą
Hieronim siostrą
młodszą siostrą~~

~~Polka Dzieje
wrocy jej
wzrostu
no. Parnan
1698. 1699.
Tymczasem
Pana I. M.
młodzi 1150.~~

~~W tym czasie
Wielki
Wielki
Wielki~~

~~W tym czasie
Wielki
Wielki
Wielki~~

~~W tym czasie
Wielki
Wielki
Wielki~~

~~W tym czasie
Wielki
Wielki
Wielki~~

~~W tym czasie~~

~~W tym czasie
Wielki
Wielki
Wielki~~

~~W tym czasie
Wielki
Wielki
Wielki~~

~~W tym czasie
Wielki
Wielki
Wielki~~

w im czasie gorzej, gdy nie
 ma widoku na to, że rybnik
 jurydrie waga się spudrowany,
 lub nawet jurydrie między kółkami.
 Kłoby było, przeważa ci sami,
 gdybyśmy się spudrowali na to,
 że ~~by~~ międzucowy krajczaj
 sam ^{nie} ugnie. Obywatelniej jera
 i hędnie kuniaraj semi etony
 zwraca w hi ^{skute} krajczaj ~~to~~ ucteni prawnicy,
~~skrajnie jej ucteni~~ ka-
 radnie zdemu przez uctawy,
 bardz ^{nawo} pamyctawaj, bardz' kad-
 kulurich krajczaj, i da miej-
 gawoza. zagradowawaj.

Takie znadz' rady dawad Dii-
 kowi kwiłtneju prawnik, kan-
 ry ^z przez masomazgki ~~na ten~~
 i fotografii w krajczaj gnirowad, znel sig i na hiłtary wie
~~15 ^{masz} ~~lip~~~~ Kuchajaro
 ze przez kraniel porleqdego, lunep-
 lugo, i w mądrieńcze sity ka-
 suknego pan ctwa, znirod przez
 zslaw krajczaj ^{w mem} (krawawniary), i
 mimo uchylania ze nie rati,

jęzwo ^{Prilubowski} ra panowania oj-
 ca ^{urwrymujacy}, ha jura zmas-
 lowane przy tej okazy (xx. 46)
 uslugony (prawie), ^{Amstajden}
~~miasto~~, ~~emagun~~ p. ^{Prilubowski} mi-
 wyprawalnego. Na lannach przy-
 czaj chwabeony, si i ^{Prilubowski}
 puchodzozy ze stanu ludowego
 musze jura ^{Prilubowski} nalye
 Dwa rzuciu zwa, ^{Prilubowski} u-
 szewoz.

Tu zezi w ^{Prilubowski} jwani
 Dzieliejrej Rusyji genah, a w
 wywalnem i ^{Prilubowski} jak ad
 Priluba ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
~~Prilubowski~~ ~~Prilubowski~~ ~~Prilubowski~~
~~Prilubowski~~ ~~Prilubowski~~ ~~Prilubowski~~
~~Prilubowski~~ ~~Prilubowski~~ ~~Prilubowski~~

Prilubowski ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 zewoz, i w ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 Prilubowski ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 gdy ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 dykut den ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 lada ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~

(1) Dawa imienny ukaz z
 r. 1716. nr. 3013. w
 Daku. gub. ^{Prilubowski}
 cy ziz.

rca ^{Prilubowski}

(2)

Lunnierony

Dawa ^{Prilubowski}
 na ^{Prilubowski}
 goda ^{Prilubowski}
 i. d. w ^{Prilubowski}
 jwani ^{Prilubowski}
 cyoz ^{Prilubowski}
 wa: ^{Prilubowski}
 sa ^{Prilubowski}
 w ^{Prilubowski}
 jwani ^{Prilubowski}
 chodzozy w ^{Prilubowski}
 lann. ^{Prilubowski}
 r. 1716. III.
 Nr. 362-3. 384.

~~Prilubowski~~ ~~Prilubowski~~ ~~Prilubowski~~
~~Prilubowski~~ ~~Prilubowski~~ ~~Prilubowski~~
~~Prilubowski~~ ~~Prilubowski~~ ~~Prilubowski~~
~~Prilubowski~~ ~~Prilubowski~~ ~~Prilubowski~~

z ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 laly, ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 prowadzone ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 kowi w ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 gowem ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 ny, ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 talis ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 mi] ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 nane ukazy.

w ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 cizgu ^{Prilubowski} ~~Prilubowski~~
 pmluboi

~~Wewnętrzny rozwój~~ ~~zrodet~~
~~każda~~ ~~ciężka~~ ~~praca~~
~~zawsze~~ ~~zaczęty~~ ~~już~~

~~gdy~~ ~~nie~~ ~~zaczęty~~ ~~już~~ ~~praca~~ należy rozpuścić od podłożenia
~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~
~~nie~~ ~~na~~ ~~to~~ ~~jego~~ ~~klucze~~

re z prowadzeniem ~~stanu~~
 w swoim zakresie ~~zawrzał~~, ~~na~~
 mi ~~już~~ ~~nie~~ ~~zaczęty~~ ~~już~~ ~~praca~~
 kłóciami ~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~

nie ~~już~~ ~~nie~~ ~~zaczęty~~ ~~już~~ ~~praca~~
~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~
~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~

prawa Europy zachodniej.
 Tworzą ~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~
 zmiany z ~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~
~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~

Arabia ~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~
 wrobnę ~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~
 państwa, ~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~
 z ~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~
 dokoła ~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~
 tem tu -

na ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~ ~~praca~~

~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~ ~~praca~~
~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~ ~~praca~~
~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~ ~~praca~~

~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~ ~~praca~~
~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~ ~~praca~~
~~na~~ ~~klucze~~ ~~zawrzał~~ ~~na~~ ~~jego~~ ~~klucze~~ ~~praca~~

27

I have the honor to acknowledge the receipt of your letter of the 14th inst. in relation to the above mentioned matter. I have conferred with the proper authorities and find that the same can be accomplished in the manner proposed. I will therefore be pleased to comply with your request in this respect.

Very respectfully,
 J. M. [Name]
 [Title]

[Faint handwritten notes and signatures]

I have the honor to acknowledge the receipt of your letter of the 14th inst. in relation to the above mentioned matter. I have conferred with the proper authorities and find that the same can be accomplished in the manner proposed. I will therefore be pleased to comply with your request in this respect.

Very respectfully,
 J. M. [Name]
 [Title]

v. 1732-9.

~~...~~ 7. a. 8

~~ca. Bismarck...~~

Bia Spenciski Henry god 2040 4220

r w r. 1730

~~...~~

~~...~~

~~...~~

~~...~~

wydawniczo zhiwa zupetnego pwan

rozrychlich [...], juczredt w dal [...]

droguz po jakiej juczredt 420 120 (v.

1732-9) chudnist juczredt [...]

uazca Samiawan Konarski, [...]

uczca 420 juczredt [...]

uczca 420 juczredt [...]

uczca 420 juczredt [...]

(calculum) [...]

~~...~~

~~...~~

~~...~~

~~...~~

~~...~~

~~...~~

~~...~~

zobraci dabo z uzean wydawanych

zobraci dabo z uzean wydawanych

zobraci dabo z uzean wydawanych

zobraci dabo z uzean wydawanych

zobraci dabo z uzean wydawanych

zobraci dabo z uzean wydawanych

Dwadzieścia kilka, a były lata (r. 1711) kiedy
był je na ~~już~~ stał i wycię,
~~tu~~ liczył. Rejeszujac wzo-
ukazy. nie wadzie liczył kumów
i stoniu, lecz tylko Dabz wyjsai
a ułoh liczył de Dabz czyli ukazy
cy gwoździu rejeszujac.

Taki gpuszli wywodzeni rwriled,
jerek Łud wcharymanii kumów i stu-
nió na kumyck znajduje się usta-
wa; ~~tu~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ liczyła ha-
wien ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ułoh walm pu-
wadzi ~~już~~ ~~rejeszujac~~ Dabz de wieday o
czaric, i de odgadnienia z swosi u-
glany, czy ~~już~~ ~~rejeszujac~~ w niej ka-
sada, ~~już~~ ~~rejeszujac~~ jerek, lub z ab-
cji ~~już~~ ~~rejeszujac~~ na wazyszoz ~~już~~ ~~rejeszujac~~
Danna ghebz.

Był w dawnej już kudyfikacji pu-
jęty ~~już~~ ~~rejeszujac~~, ~~już~~ ~~rejeszujac~~ się ab-
cem ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ at-
ku jerek ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~, ~~już~~ ~~rejeszujac~~, ~~już~~ ~~rejeszujac~~,
Dob ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~
zmianie i ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~
ład ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~
nym ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~
by ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~
wziął ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~
wadawawa ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~
Tawony ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~ ~~już~~ ~~rejeszujac~~

Ł awry ~~już~~ ~~rejeszujac~~

~~nie duszę na im. Powroba je pre
szukaci z puzuku na co azoby, ubij-
majore co ciadu, nie eiz sat nyrarig,
nrlamni, rajvrci mu w qevcu, d
f dmi jea rigniki wrcio qe za
puka, i udqudraci ciz jea rdw-
ne.~~

~~Adamo eiz w g...
z... k...
w...
...
...~~

w porównaniu z tym co rozpiszkie
wskazadawczem, dawne i nowe, pu-
szada.

„Zupełny zalicz prawa
rachujore uszany na ...
... na ...

których eiz szada

... i ...
...
na ... i ...

przedstawia artykuły prawa zredag-
wane z poprawnego materiału

...
...
...

...
...
...
...
...

...
eiz w nim rualoso, przy redakc-
...

~~Wszystko podług zasady~~
~~z ludzkiego umysłu i rozumu~~
~~zgodnie z prawem i sprawiedliwością~~
~~zgodnie z zasadami~~
~~zgodnie z zasadami~~

stał się urodzony, i w niej
 widać się w niej, i w niej
 widać wrynie drzewa w aryle
 widać karawany do jesi i do
 hi i widać, widać w aryle
 widać w aryle, odgadnie z niej

zgodnie z zasadami, z zasadami
 z zasadami, z zasadami
 z zasadami, z zasadami
 z zasadami, z zasadami
 z zasadami, z zasadami

W dale ugrammum uole p l y d y i z
 wiewnie unigrid i nie wyrost
 na jaw duch wawa, g l y l y i na
 do nie byt p l y m y l a n y g r a d e h . S r a t .
 l i e m l y m j o s h

zobalen 8. uaa.

~~Palikowali~~
~~stany wydawane za~~
~~zawowania~~
~~stow w~~
~~ciężdym greveq~~
~~greveq~~
~~uwawio kardego~~
~~urwawory~~
~~mi, karali~~

na rusyjskich przesadama ziemiz. No-
 zumi zisz
 z choczcy odgadnyci do jej
 z choczcy odgadnyci do jej
 z choczcy odgadnyci do jej

z jaluom jesh "khiru" zupedny
 rusyjskich urdawn

z ad redaktarim

~~in the case of the President
the President is the
President of the United States
and is elected by the
electors of the several
States and the District
of Columbia.~~

~~... of the President
shall be the same as
that of the Senate.
The President shall
hold his office for
four years and until
his successor shall
be chosen.~~

~~The President shall
have the honor and
dignity of his office
and shall be treated
as if he were a
King.~~

~~(1) Art. 2.
Section 2.
The President
shall be the
Commander in
Chief of the
Army and Navy
of the United
States.~~

~~... of the President
shall be the same as
that of the Senate.
The President shall
hold his office for
four years and until
his successor shall
be chosen.
The President shall
have the honor and
dignity of his office
and shall be treated
as if he were a
King.
The President shall
be the Commander
in Chief of the
Army and Navy
of the United
States.~~

~~Przejechał przez całe miasto...~~
~~Wszystko...~~
~~Wszystko...~~

~~Wszystko...~~
~~Wszystko...~~

~~Wszystko...~~
~~Wszystko...~~

~~Wszystko...~~
~~Wszystko...~~

~~Wszystko...~~
~~Wszystko...~~

~~Wszystko...~~
~~Wszystko...~~

~~Wszystko...~~
~~Wszystko...~~

~~Wszystko...~~
~~Wszystko...~~

~~Wszystko...~~
~~Wszystko...~~

~~Wszystko...~~
~~Wszystko...~~

~~Wszystko...~~
~~Wszystko...~~

~~Wszystko...~~
~~Wszystko...~~

~~Wszystko...~~
~~Wszystko...~~

~~Wszystko...~~
~~Wszystko...~~

Twierdza gamery ~~...~~ 9. 6.
prawdowy ka-
sada, Dorwarajozia
władam przeda-
nie mu, nie ~~...~~
~~...~~ wypadłoby ustony
de tut-nur, jaler ~~...~~
i postępują ~~...~~
wiedzą, nymaj

szko prawo wskazuje, ^(Prawda tego)

maż, jure wroli. Reformujac

nie prawo ^{lub} ~~...~~ ^{charu} ~~...~~ ^{nie} ~~...~~ ^{nie} ~~...~~

stiwem się dla daty roku rok-

woju się organizmich panstwa

charakter. ~~...~~

~~...~~

z tym albo spierają, albo
czekat rychtoli się, porozę wpry
cywilizacji i kolonizacji się
1) aświe cewnych ludzi usławiani
sama zmieni, lub, gdy nie było
widoku na to że
się rychtoli może zmieni,

w udarzenie przyjezrej w Rusyji ka-
sadrze, k... ~~nie Burwala~~
~~nie Burwala~~
~~nie Burwala~~

szadom ~~nie Burwala~~ przy-
luwai murej, jak wodug ukh-
tu; k... w... adm...
nym forme, ~~nie Burwala~~ w...
Pr... i... ~~nie Burwala~~
mai ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
zna ~~nie Burwala~~ w Rusyji ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
glet u ludy filmowan ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~

ⁱⁿ jej ciute nakazuje pod
kawa-
Przy salkiej kasadze

~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~

nie mu-
bi dyktarisch i nie m...
gramadziw...
wiz... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~

hy w... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
cz... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
w... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~

~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
wyz... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~

nie zabra-
to na pu-
treby...
nij mate-
ryal...
nie...
nie...
nie...

ben... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
w... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
w... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~

z... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
z... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
z... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~

na, przy... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
li, cz... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
za... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
z... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
na... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
mu... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
cy... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~

w... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
w... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
w... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
w... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
w... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~
w... ~~nie Burwala~~ ~~nie Burwala~~

wprawdzie (1). Carowa

~~całkowicie wprawdzie~~
~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~

Strona 8. c.
13

(1) Instrukcja Genral.
majstera pod r. 1722
nr. 3446. w 1000.
9000. umiarkowa-
na.

(2) Tamże pod r. 1745.
nr. 12488. rozaj-
Dajaczy nie ukaz,

(3) Tamże pod r. 1802.
nr. 20409. na imię
genral wydany u-
kaz.

(4) Tamże redakcyi
pierwszej art. 245
- 4. i a redakcyi
drugiej i trzeciej
art. 7. 2.

~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~

Carowa Kalaryna II. i Komisya i Duda

głównym (2). Aleksander I. Du urosz-
niecia w prawodawstwie krome-
go Duda ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
czynno; przez co nie tylko jest,
jak było dawno, ogłasza ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
wrocznia ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
wano przez ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
ucz. utwór, ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~

~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~

Właściwy przynajmniej zastrzeżony narzę-
dzący ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
między najwyszymi władzami krole-
wskimi urzędującymi / rządy państwa

~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~
~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~ ~~przez~~ ~~całkowicie~~

Tamże, i

Преподан
о Digestach росyjsких

Список книг
на библиотеку
Книголюбцы
в Москве
в 1849 году
всего
Преподан на
кафедре
русского
права

Преподан о на внутреннюю развој
источет, и на zasady правода-
вства Стлавян, выразене в Dy-
gestach росyjsких.

Кидея велики днисеяского ce-
сарства росyjsкого преобрати-
циел рачрат преистачрач' своје
паиство в нове ксртатты, кврб-
цит уваге, и на праводавство.
Наказуяч обавиэруяче дотых-
часово ра ояа свего выдана
(r. 1649) Уторение ~~прав~~ ~~статута~~,
в миачэ как сие укаже в новом
поррадкем речеры ниегodne
уцхылач, а прачер то обявляяч,
че ма на мысли рробич' нова
кодыфикаця, прав, срукат на про-
ино ертовича, кторыбы му sku-
течне порадит, од чрего ма
розночрач, ^{на чрем глумачи, и т.д.} свачне то дричло.

Был вправдиче под оу час,
и то в том кражу гочие, че сие

Даванна
из выраров
"прав, статута"
свои Куделачи
1765

in Paris
Указы r. 1700 и 1714 под личба
1765 и 2828 в Полн. собр. (бэдиэ ниея
о том дричле) умиещачене.

tak wyraził, rozpoznał Piotr Wielki
reformatorską, swą, terminarkę; i był
w Szwecyi sławny prawnik, rów-
nie z praktyki jak z teoryi słyn-
ny, Cornelius van Bynkershoek
(umart r. 1743); ale cóż, kiedy w swym
skiem tylko, a więcej w rzymskim
prawie biegły, nie znał kraju i
ludzi, dla których miał dać radę,
a radę na teraz i na przyszłość
skuteczną;

Był i drugi, rodem Francuz (Char-
les de Secondat Baron de la Bre-
de et de Montesquieu, um. 1755),
który, znając się, wybornie na tem,
jakich praw potrzebuja państwa
mające rządy monarchiczne, a ja-
kich gdzie są arystokratyczne lub
republikanckie, mógłby już być
pośredniej poradzic Monarsze panują-
cemu samodzielnie; ale i ten, nie
znając przeszłości państwa, w któ-
rem Monarcha ten rządził, jakie
miał radzić?

Znalazł się przecież mąż,
który, jak czas pokazał, umiał sku-

21
17

tecznie zaradzić pierwszej przynaj-
mniej państwa Piotrowego potrzebie.
Był nim Wilhelm Godfryd Leibnic,
w Lipsku r. 1646 urodzony. Pochod-
zić miał z rodziny Lubienieckich,
aryanizmu w Polsce, w drugiej po-
łowie XVI i w pierwszej XVII wie-
ku, gorliwych rozkrzewicieli. Lu-
dzie ich wiary, nie tylko w katoli-
ckich lecz i w protestanckich pań-
stwach, z wyjątkiem Holandyi, nie
cierpiarii, i wszędzie gdzie osiadali
do zmiany jej zmuszani, zmiar-
kowszacy jak rzeczy stoją, wyno-
sili się wreszcie z Polski, nie cre-
kając aż ich ona wywoła z kraju,
co też rzeczywiście w r. 1658 ucrzy-
nita. Ta powodowany myślą ojciec
Wilhelma Godfryda, wydaliwszy się
z swej ojczyzny w roku niewiado-
mym mi, i osiadłszy w Lipsku,
gdzie przy tamcznym uniwersy-
tecie objął katedrę prawa, był
snadź pierwszym z Lubienieckich,
który z wiara zmiernit narwi-
sko rodowe, i obuje praelat na
syna.

Pomijając głęboką naukę filozofii
i matematyki, która synowi temu
niemal taka, co Kopernikowi zje-
dnana sława, nie mogę pominać
o nim tej rzemianki, że miał po-
ciąg ku stowianszczyźnie, i że na-
der lubił bawić w tych krajach, któ-
re, zniemczone będąc, zostawały
w bardzo bliskich stosunkach z ów-
czesną Polską. Okoliczność ta spro-
wodowała Lelwela, że Leibnica
w liście mejów w Polsce nauk
stynnych umieścił (1). Piotr Wiel-
ki, poronawszy go w czasie swych
po Kiemcech podróży, i objawi-
wszy przed nim myśl o zamierzo-
nem przeobrażeniu swojego pań-
stwa, prosił, ażeby mu (przedwzys-
szkiem plan reformy sądowni-
ctwa (a więc i prawodawstwa), tu-
dzież zakładów naukowych, skre-
ślił.) Prociwszy do siebie, listował
nawet w tym przedmiocie z filozo-
fem tui przed jego śmiercią, któ-

(1) W dziele Polska dzieje i rzezy jej
rozpatrywane. Poron 1858. następ-
tonów siedm. Patrz I. str. 455.

był pomiany w
prawodawczych
kaniach

na go w r. 1716 zaskoczona (1).

Nie mógł sobie wielki Monarcha obrac' lepszego Mentora. On w młodym wieku, ranim się, matematycznym głównie i filozoficznym badaniom poświęcił, oddawał się nauce prawa. Ła-
nadto ^{on miał} ~~nie~~ doswiadczenia, aże-
by ten sam błąd podzielił w ja-
ki popadł słynny w ówczesnych
Włoszech znawca rzymskiego
prawa, który (w r. 1698 lub 1707)
Piotrowi Wielk. próżno doradzał
prawo to obowiązującym dla Ro-
syi ogłosić (2). Nie pomyślał on
nad tem, czy ~~to~~ prawo rzeczywiście

ruskimi

że gdy prawo rze-
czyste jak w wy-
kład Towar. tak
w Rusji miało
deklarowane
czono, prawo
nie może być
nie jak po-
mniejsze, czyli
nie mieć
praktyczny.

(1) W r. 1711 widzieli się oba wielcy
ci mężowie w Targowie (Torgau)
w Saksonii. Następnego roku we-
szwał Piotr Wielk. Leibnica do Kar-
towa (Kartlsbad), skąd razem po-
jechali do Drezdian (Drezno). Je-
szcze w roku śmierci filozofa (r. 1716)
widział się, Car z Leibnicem. Patrz
Russkoje gosudarstwiennoje pra-
wo. Sochinenie Iwana Andrejewsko-
go. Tom I. St. Petjerb. i Moskwa 1866.
Porównaj str. 269-70 w przyp.

(2) J. V. Gravinae opera, auxit

bedzie stosowane dla kraju, w któ-
nym zaledwie Duchowienstwo mia-
to jakiegokolwiek pojęcie, ^{1^a} nie rze-
czywiście rzymskiego prawa, lecz
rzymsko-bizanckiego.

Więcej, nie mówię zdrowego roz-
sądku lecz taktu okarata Lei-
bnice, gdy, jak się dorozumiwam,
zamiast prawo rządzit jedne, z
najważniejszych instytucyj Rzy-
mian, czyli senat (1), do Rosyi
wprowadziwszy, postawić go na
czele władz rządzacych i sądra-
cych. Same zaś te władze ra-
dzit tak urządzić, aieby, nie jak
niegdys' u wszytkich Stoivian
a w ów czas jeszcze w Rosyi by-
to, władze rzeczone wyrokowa-
ły wedlug woli jednego, lecz wię-
kszościa, głosów sprawy tak cy-

Cyottefridus Mascovius. Lipsiae
1737. w cwiartce. Porówn. str. 571-85.

(1) Pierwszą o ^{genais} ~~nim~~ zmianę, pod
r. 1711. w którym się Piotr wielki
widział z Leibnicem, znalazłem.

Patrz r. 1711. nr. 2328. w Potn. sobr.

4.
19

wilne i kryminalne jak i admi-
nistracyjne rozstrzygaty. jednem
stowem radzit, ażeby w miejsce
przykarów, zaprowadzit kolegia,
i kierownictwo ich powierzyt
instytucyi rzymskiej, dla każde-
go, czy republikanckiego, czy oli-
garchicznego, czy monarchiczne-
go radu, dogodnej, dając jej u-
strój, wedlug owczesnych potrzeb
kraju, najstosowniejszy.

Dla poprawy prawodawstwa
inna ^(denie Lehnis) rada, za która idąc
Piotr wielki nie popełnit błęda,
jaki dziś sami rewolucyści szko-
ły historycznej rarrucaja, swej
nauczycielce (1), wykarując jej
się się, mylita i myli, kiedy
mniema, że w prawodawstwie
więcej szwycraj niz ustawa dia-
tać powinna. Ażeby bowiem
było, mówia, ucerniwie history-

(1) Ueber die Zukunft des deu-
tschen Rechts von. E. Th. Gaupp.
Breslau 1847. Str. 91-99.

cznej szkoły, czekać za tem co do-
piero przyjsie ma, a czekać w ow
czas szczególnie, gdy nie ma
widoku na to, że rychto przyj-
dzie czego się spodziewamy, lub
czy nawet przyjdzie kiedykol-
wiek. Żeby byto, powtarzają
ci sami, gdybyśmy się spuszcza-
li na to, że niestosowny zwy-
czaj ^{4um} się usunie. Bexpieczniej
jest i będzie (koniecznie temi słowy
zarzut w szkole historycznej u-
czelni prawnicy), zaradzić o tem
przez ustawę, bądź nowo pomy-
ślaną, bądź chociażkolwiek przeje-
tą, i do miejscowości zastosowa-
wana;

Takie snadź rady dawał Pio-
trowi Wielkiemu prawnik, któ-
ry, prócz matematyki i filoso-
fii w których ^{wyższemu} górował, znał się
i na historyi nie mało. Stucha-
jąc go przeobraził rozległe-
go, krzepkiego, i w młodziencze-
sity rasobnego państwa, zamiast
przez ustawę, zmierzaj w niem

zadawniony, i mimo uchylania
 go nie raz, jeszcze się za pano-
 wania ojca Piotrowego utrzymu-
 jący, bo przez kuriantowane wy-
 żej Ułożenie (XX. 4b.) uswizcory
 (prawie). Zwycraj ten karat sma-
 gac' co tydzień dluinika niewy-
 ptacalnego. Natomiast zwycraj
 chwalebny, że i cztowiek pochodzą-
 cy ze stanu ludowego może przez
 zastupę nabyć dworzaniśtwa, u-
 twierditi ustawa;

To też w politycznem prawie
 dzisiejszej Rosyi senat, a w pry-
 watnem i kryminalnem tak od
 Piotra Wielkiego narzywane "pun-
 kty" (1), czyli zmiany zaprowadzo-
 ne przez niego w dotychczasowem pra-
 wie, pod jego zaś następcami w
 dalszym ciągu owych punktów
 wydawane ukazy, są opoką, na
 której dziś osadrono Swood ustaw
 tego państwa.

Bibl. Jag.

(1) Patrz imienny ukaz z r. 1716. nr. 3013
 w Poln. Sobr. znajdujący się

Rozwarijuszy gorciindziej (1) dzie-
to to rozwętranie, spojrzę mu o-
becnie wewnątrz, i w jaki sposób
zarnajomitem się z niem, opowiem
króciuchno, gdy zakres pisma, w
którem artykuł ten umieszczam,
nie dozwala ściśco się rozwo-
dzić nad tym szczegółem.

Wewnętrzny rozwój źródet, z
którego Swad powstaje, należy roz-
pierać od położenia nacisku na
te jego tony, które, z prawoda-
wstwem Stawian w ścisłym zo-
stając związku, nie dadzą się do-
kładnie wyrozumić inaczej; jak
przy pomocy historyi; resztę to-
mów pojmię, kto zna prawa Eu-
ropy zachodniej.

Twórca rzezonego Swodu.

(1) Patrz Prut oka na tak zwane
Dygerta rosyjskie i t. d. umieszczo-
ny w Czasopiśmie pod redakcją
wydziału prawa i umiejętności po-
litycznych w uniwersytecie Jagie-
lońskim wychodzące w Krakowie.
Porówn. z r. 1868. III. str. 362-3. 384.

~~wspomni ony z uwielbieniem w owej~~
~~rozprawie mojej do Cesarstwa po-~~
~~daney (str. 362), Strabia Speranski,~~
 zebrawszy potrzebny materiyat z ar-
 chiwów państwa, karat wybranym
~~do~~ do pomocy w pracy Redakto-
 rom zamknąć go w dziele z kil-
 kudziesiąt dwiych kwartantów zło-
 tionem, ktore "zbiorem zupełnym
 praw państwa rosyjskiego" Polnoje
Sobranie zakonow rossijskoj impe-
rii, nazwawszy, na dwie podzie-
 lit części. Pierwsza poczyna się^z
 r. 1649 a dochodzi do 12. Grudnia
 r. 1825. to jest do dnia, w którym
 Monarcha, co szczęśliwie dokonał
 dzieła od Piotra Wielk. zamierz-
 ne, wydał pierwszy swój mani-
 fest. Część druga poczyna się
 z owym dniem, a idzie w ciągu
nieprzerwanym (1) do czasów obe-

(1) Oszczędzając miejsca druku, o-
 puszcza bibliografię, dzieła. Wspo-
 mure, tylko, że część pierwsza skła-
 da się z tomów 45. licząc w to dopeł-
 nienia i rejestra; druga dochodzi już tej liczby.

nych.

~~W powołanej wyżej rozprawie
swojej rozpatrując treść tych to-
mów Szwodu, które należą konie-
cznie rozwarzać historycznie, po-
wiedziatem (str. 383), że~~ ~~Grzm~~ ~~sa~~
dla Polski wislickie statuta, tem
jest dla Rosyi użycie. Strabia
Sperański, który w r. 1830 od tego
statutu wydał u siebie zbioru za-
pętnego praw rosyjskich rozpro-
szost, poszedł w dalszym ciągu
swej pracy podobną drogą, po ja-
kiej przed sto laty (r. 1732-9) cho-
dził jego poprzednik, nasz Sta-
nistaw Kownarski. Ten bowiem
ogtarzając ~~rukami~~ polskie Wo-
lumina legum, ich takie druk
od statutow raczał. Po statutach
poumieszczał latami oba wyda-
wcy, cokolwiek się zebrac' dało z
ustaw, wydawanych za panowa-
nia następujących po sobie Mo-
narchów.

Hasób od kodyfikujących u

7

nas prawa zbierany jest, w poró-
 wnaniu ze zbiorom rosyjskich
 praw, nader mały. Przyczyrna te-
 go leży, w odwiecznie przyjętej w Ro-
 syi zasadzie, która nie dozwala sa-
 dom wyrokować inaczej, jak według
 ukazu, która wladzom administra-
 cyjnym formie postępowania w rza-
 dzeniu i t. p. przepisując, trzymać
 się, im jej ściśle nakazuje pod karą.

{ Przy takiej zasadzie nie można by-
 to w Rosyi kiedykolwiek, i nie można
 dziś, myśleć o kodyfikowaniu praw,
 nie zgromadziwszy obowiązujących
 poprzednio ustaw; ażeby wśród pracy
 nie zabrakło na potrzebnym do niej
 materiale; ażeby nie ustać w niej,
 czekając aż prawodawca zastąpi
 brak wydana, ustawa, która ^{wydać się} ~~ustanie~~
 w przeszłości lub wysnuje ją w te-
 razniejszości, wskrzeszając lub two-
 rząc ukaz osobny w ciału i ducha,
 a w ciału jedne i zdrowe, ożywie-
 ne duchem czystym i niepokala-
 nym. { Przekazując obojga w na-

szych Wolaminach legum, tatus się
w nich znaleźć, krótka jest bowiem
ich treść, w porównaniu z tem co ro-
syjskie ustawodawstwo, dawne i no-
we, posiada.

"Zupełny zbiór praw", rachując
ustawy z których się składa na dzie-
siątki, sta, tysiące i tysięcy krocie,
tudzież dzieląc ustawy te na części,
części i części, przedstawia
artykuły prawa zredagowane z o-
gromnego materiału już długo i
zbyt długo, już krótko i króciuchno.
Trudno by się w nim znaleźć, gdy-
by Redaktorowie nie byli materiału
tego dwójaka, liczbą oznaczyli. Z
nich pierwsza wskazuje na rok
panowania prawodawcy, druga
na szereg ukaźń pod tym rokiem
zapadłych. W drugiej z nich wyexy-
tuj^e treść prawa w artykule przy-
wiedzionego; z pierwszej dochodz^e
czas wyjścia ustawy, i porzaj^e oj-
czyzny, która podana do niej kasa-
de. Przekonywam się wtedy że jest

albo domoroślą, albo z Litwy, ze Szwecyi, z Niemiec, Francyi i Anglii, na rosyjską, przesadzona ziemię.

Rozumi się, że chcą, cy odgadnąć jej pochodzenie, winien się, z prawodawstwem średniowiecznej i nowszej Europy obernać dohtadnie.

W tak ogromnem ciele, jakim jest "Zbiór zupełny rosyjskich ustaw", byłby się wiecznie uwieził i nie wyszedł na jaw duch prawa, gdyby i na to nie był od Redaktorów obmyślany środek. Środkiem tym jest przyjęta przez samego prawodawcę, zasada, dorwałająca wtadrom przedstawić mu, że wypadłoby ustawę tę lub owa, jako zużyłą i postępowi czasu już, nieodpowiednią, wycofać z obiegu, a w jej miejsce postarować nową, stosowniejsze prawo wskazującą.

Prawidła tego trzymał się już Piotr Wielki. Reformując on dotychczasowe prawo, zmienił w niem, cokolwiek, że zwyczajem lub ukarą

Wzrostamy je z dalszego ^{ciąga} ~~czym~~ ^{my} ~~pracy~~

uwarzej. ~~wyduszony, uwarzej~~

~~Teraz~~ ~~wyduszony~~ ~~swiet~~ ~~pracy~~

Ludziwego

Przebieg ^z materialu ^{paniennego} powstawszy, szkodliwem się dla dalsze-

Pamięć nie
dobre wyszła

go rozwoju sił organicznych pań-
stwa okazało. Z cennego albo spieszysto,
albo czerkac, rychtoli się, przez wpływ
cywilizacyi i rethnicie się z oświecon-
szych ludów ustawami sama zmie-
ni, lub, gdy nie było widoku na to że
się rychto może zmienić, puszczat
ja w niepamięć, a w miejsce jej wy-
szukiwat ^{sam} lub tworzył nowa. Toi sa-
mo czynit z instytucyami. ~~W usta-
nowieniem kolegibus, i postanowie-
niem na ich czele senatu, pospie-
szył, a z kodyfikowaniem ukarów o-
ciagat się mądrie.~~

innej
zabardk
niek

Ponieważ dla urzędów i sądów
nie upatrzył dogodnej formy w są-
siadów, z którymi był w zgodzie, wiał
ja od tych z którymi pod ów czas
w nienajlepszych stawał stosun-
kach. krótko mówiąc, kolegia i se-
nat na sposób szwedzki urządzt(1).
Zjednoczył nad to z drugim herol-
dya, która do Rosji wprowad-

(1) Patrz imienne ukazy i rezolucye
z r. 1718 nr. 3197. 3202. 3207.

dxil (1). Carowa Katarzyna II dodała Komisya graniczna (2). Aleksander I do ucześnictwa w prawodawstwie biernego dodał ucześnictwo czynne; przez co nie tylko już, jak było dotąd, ogłaszał senat i upowszechniał wydawane przez Monarchę, pod różną nazwą, ustawy, ale i swoje ukazy, w sferach sprawowanej od siebie władzy obowiązywać mające, puszczal w obieg (3), stanowiąc, jak niegdyś senat rzymski, swoje konsulta.

Dla tej przyczyny raskrytą nazwę "rządzącego Senatu (4)" nosząc, i pośrednicząc między najwyższymi władzami kolegialnie urzędującemi (radą

(1) "Instrukcja Gerołdmejszera" pod r. 1722 nr. 3896 w Poln. sobr. umieszczone. | H

(2) Tamże pod r. 1765 nr. 12488 znajdujący się ukaz.

(3) Tamże pod r. 1802 nr. 20405 na imię senatu wydany ukaz.

(4) Swodu redakcyi pierwszej art. 253-4, a redakcyi drugiej i trzeciej art. 1. 2.

państwa i Komitetem Ministrów),
był i dziś jest drugą, prawą publi-
cznego. Stoi więc wyżej nad minister-
stwem, które są już kolegiami, już też ^{nie-}
^{liody} ilekroć im się uda przeprzeć zdanie
ministrjalnej Rady, dawnemi, wi-
mieniu najwyższej władzy wyłączenie
rozstrzygnięcia i sądzacemi ~~sa~~ przy-
kazami ~~nichydy~~. Pierwszy objaw
wzrostu przykazów spotrzegamy
u Szwedów czyli ~~niemieckich~~ Germanów pierwotną, Słowian. U
tychże, gdy się pod władzą Norma-
nów (Franków i Saksonów) dostali, wi-
dzimy urządzając obok przykazów kole-
gia, stojące w miejscowych obywa-
telów, ^o wyłączenie się, pod przewodni-
ctwem normandzkiego Grafa, sądo-
wnictwem zajmujące. Utrzymaty się
te kolegia i w monarchiach słowiań-
skich, w rozprężonej Szwecji powsta-
łych, a rządzących się samodzielnie, ja-
ko instytucja, która się zupełnie zna-
rodowiła, wprowadzić je do Rosji ra-
dził dogodnie Leibniz.

Stusznie mniemat Piotr Wielki, że ta sama zasada, która do precystoczenia rządów i sądów w nowe kształty wybornie postawiła, precystoczyć i samo prawo, skoro rugując ukaz jeden przez drugi, wycofa się tym sposobem, cokolwiek dla miejscowości nie stosownie postanowiono, lub z zagranicy przejęto pośpiesznie. Nie dotykał się zaś tego co choć przestarzało, jednakże się dogodnem okazywało. Takie prawo choć stare, i bardzo stare, przyjął Szwed już pierwszej redakcyi, który wyszedł społecześnie z dwoma tomanami historyi prawodawstw Słowiańskich pierwszego wydania.

od 1842 w przypisku
 Krytał oba tomy twórcą rzeckiego Szwodu, z którym się około tego czasu w czeskiej Pradze, w tamtejnem muzeum, spotkałem i poznalem. Wiadzę, że do mnie Hr. Speranski, że się pomylił nasz niemiecki pisarz, (1) twierdząc, "iż i tak niegdys'

(1) Versuch über die geschichtliche Ausbildung der russischen Staats-

nazywanego państwa moskiewskiego polityczne instytucye, nie dadzą się z historyi innych Słowian dopełnić. Ja z tomu drugiego historyi prawodawstwo Słowiańskich dowiaduję się, że prawa osiedziałych w zachodniej Europie Słowian były takie co u przesuniętych daleko na wschód, lubo później odskoczony jedne od drugich.

Spodziewam się odwrócić mu, że podobieństwo to coraz się więcej uwypatniać będzie, im dalej rozwój przedsięwziętej pracy postąpi.

A czy się uwypatnia? zapytał w parę lat po tem, gdyśmy się u wód maryjańskich (Marienbad) znnowu spotkali.

und Rechts-Verfassung, von Alexander von Reutr. Mitau 1829. Na str. 7. tak mówi: Nur ein sehr unvollständiges Bild ihrer (der Russen) Lebensweise und Verfassung kann aus den inländischen Nachrichten aufgestellt werden. Ergänzung derselben aus der Geschichte ihrer Geschlechts-verwandten, ist kaum möglich.

I owszem, odpowiedziałem: bo do
 opowieści o stosunkach majątkowych
 matronków spółności nie znających (1),
 przybył spadek majątków rodowych.
 Przekonywam się bowiem, że spadek
^{latwiej}
~~rodowych~~ majątków nie jest instytu-
 cją, jak niegdyś mniemałem, germań-
 ską, lex stowiańska, obecnie w samej
 się tylko Rosji ~~cras~~ utrzymującą (2).
 Więc proszę napisać o tem, powie-
 dział wtedy.

Odpowiedziałem że to nastąpić mo-
 że, ale wprzód musi wyjść historia
 prawodawstwo obrobiona na nowo.

A on znów, kiedy to będzie?

Cras pokaze, odrzekłem: na chęci nie
 zływa, byle zdrowie dopisalo, i byty oko-
 liczności po temu.

Skoro to nastąpi, mówi, dalej, pro-
 sze się zgłosić do mnie: może mi się
 uda namówić pana na nową na
 tem polu pracę, które uprawiasz o-
 becnie.

Datem słowo że to uczynię, ale

(1) Szwed zakonów grajdanskich piet-
 wskiej redakcyi art. 80-2. 85-7.

(2) Szwed tenie art. 243. 649.

mnie zwolnita z niego śmierć znakomitego meża, który umarł w r. 1839.

Także samą rozmowę miałem w r. 1842. z przewodniczącym pod ów czas komisji kodyfikacyjnej s. p. Strabią, Btadowem, gdy w przejeździe do Moskwy zabawił czas niejaki w St. Petersburgu. Wynikiem rozmowy było dane mi zdaleka do zrozumienia iyczenie, ażeby zrobić do historyi prawodawstwa Dniełto dodatkowe, a w niem przedstawić zgodność i różność Swodu zakonów z prawodawstwami Stawian, i tak zapoznać ^{z umiarem Swodem} światłą publiczność z Wzięciem rzecz do namyślu oświadczać, że dam odpowiedź po ukończeniu nowej redakcyi historyi prawodawstwa, która zaraz po ogłoszeniu pierwszego wydania rozpoczętem. Jakoż jeszcze przed wyjściem na jaw dwóch ostatnich ale już opracowanych tonów drugiego wydania, zgłosiłem się z oświadczeniem, że nie gotów spełnić iyczenie, ale tylko co do tych tonów Swodu, które w najściślejszym zostają związku z prawodawstwem Stawian. Miały się przez to rozu-

(dalsz na
umy weryfik
od wazni dem
syna)

mieć tomy X. I. II. i IX rzezonego Swodu, prawo prywatne i publiczne jakie obecnie w cesarstwie obowiązują, zawierające (1). Obie redakcyje (jeszcze wtedy nie było trzeciej) przyrzekłem wziąć na uwagę, i myśl swą otwarcie i bez ogródki wypowiedzieć.

Mile przyjął racny Strabia moje oświadczenie, ale wyniku przedsięwziętej pracy nie dachwał, przeciwniestry się do wieczności. Do następcy więc jego, do Arabiego Parina, postatem w r. 1866, opracowany tom dziesiąty, prawo prywatne (cywilne, zakony građdanskic) zawierający, z prośbą, ażeby, ocenivszy go, karat albo stwiyć do akt Komisji kodyfikacyjnej, albo co xta i dalszą pracą powroc' odpowiedzieć Taskawie raczyt. Oświadczyt urzędownie (dn. 18 Lutego 1867. do nr. 102) że sobie ryczy, ażeby drukiem ogłoszona, zostata.

Własnie się do spetnienia

(1) Co tomy te zawierają wyrazitem szczególowo w artykule (str. 362-3., 368-70.) Do Crasopisma wyżej przytoczonego podanym.

rd na
weryfik
ni zisem
u 7

ryczenia tego zabierając, zamierzam
odraru wydać opracowane prawo
publiczne i na tem pracę swą za-
kończyć. Tom drzewiaty z temie pra-
wem w ścisłym zostający związku,
komu innemu ^{publikowaniu} zostawiam. Przyocy-
nę tego ^{już} w pierwszej rozprawie mo-
jej (str. 384) ~~już~~ objawilem.

Модальна Сактаніе
вавы карай ні
нобія 50. ехрем-
плары ^{одителі} з кытатіліем.

W. A. Muz

Władaw Aleksander Maciejawicz

